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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 
ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας

Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564
Πληροφορίες: Ιωάννης Τριανταφύλλου
Τηλ.: 210 33 38 359
Email: i.triantafyllou@minfin.gr

ΠΡΟΣ:

Υπηρεσία Συντονισμού

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας & 

Οικονομικών

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 1595/12.04.2024 αναφοράς.

Σχετ.: Το από 15.04.2024 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών.

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού, παραθέτουμε κατά λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:

Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΕΣΑΑ) εγκρίθηκε στις 13 Ιουλίου 2021 από 
το Συμβούλιο Οικονομικών Δημοσιονομικών Θεμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ecofin), με αρχικό 
προϋπολογισμό 30,5 δισ. Ευρώ. Με την έγκριση του αναθεωρημένου Σχεδίου στις 8 Δεκεμβρίου 2023, οι 
συνολικοί ευρωπαϊκοί πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) για την Ελλάδα 
ανέρχονται πλέον σε 36 δις ευρώ εκ των οποίων 18,2 δις για επιχορηγήσεις και 17,7 δις για το δανειακό 
πρόγραμμα. Το αναθεωρημένο Σχέδιο περιλαμβάνει 178  Δράσεις, 76 εκ των οποίων μεταρρυθμίσεις, 
κατανεμημένες στους 4 πυλώνες, Πράσινη Μετάβαση, Ψηφιακή Μετάβαση, Απασχόληση-Δεξιότητες- 
Κοινωνική Συνοχή, Ιδιωτικές επενδύσεις και μετασχηματισμός της οικονομίας, καθώς και στο νέο κεφαλαίο 
REPowerEU.

Μέχρι σήμερα, η χώρα μας έχει ήδη λάβει €14,9 δις (7,6 δις επιχορηγήσεις και 7,3 δις δάνεια) στη βάση τριών 
αιτημάτων πληρωμής και της επιτυχούς ολοκλήρωσης 86 ορόσημων και στόχων. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 
40% των διαθέσιμων πόρων ΤΑΑ για την Ελλάδα και στο 8,1% του ΑΕΠ 2021, γεγονός το οποίο κατατάσσει την 
Ελλάδα στην πρώτη θέση μεταξύ των 27 κ-μ σε ποσοστό εκταμιεύσεων ως προς το ΑΕΠ 2021. Στις 17.04.2024 
υπεβλήθη από τις ελληνικές αρχές το 4ο αίτημα πληρωμής για την δανειακή στήριξη, ύψους 2,3 δις Ευρώ, ενώ 
στο προσεχές διάστημα αναμένεται η κατάθεση και του 4ου αιτήματος πληρωμής για το σκέλος των 
επιχορηγήσεων, ύψους 1 δις Ευρώ. 

Μέχρι τις αρχές Απριλίου 2024, σε ό,τι αφορά το σκέλος των επιχορηγήσεων του Σχεδίου, έχουν ενταχθεί 767 
έργα συνολικού προϋπολογισμού 22 δις ευρώ (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ), ενώ έχει ήδη εκταμιευθεί 
από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων  ποσό ύψους 5,7 δις ευρώ, οι οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό 26% 
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επί του προϋπολογισμού των ενταγμένων έργων. Ως προς το σκέλος των δανείων, έχουν υπογραφεί 287 
δανειακές συμβάσεις, συνολικού προϋπολογισμού 11,15 δις ευρώ, εκ των οποίων η συνεισφορά του ΤΑΑ 
ανέρχεται σε 4,8 δις Ευρώ.

Το δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης κατευθύνεται συνολικά προς την ιδιωτική οικονομία και ιδίως 
στην στήριξη των ιδιωτικών επενδύσεων, με στόχο να μειώσει το κόστος δανεισμού των ελληνικών 
επιχειρήσεων και να συμβάλλει στη μείωση του σημαντικού επενδυτικού κενού που παρουσίαζε η ελληνική
οικονομία. Μέσα από το δανειακό πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης, βελτιώθηκαν οι δείκτες πρόσβασης 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) σε τραπεζική χρηματοδότηση, με την Ελλάδα να εμφανίζει καλύτερες 
επιδόσεις από την Ισπανία, Ιταλία και Πορτογαλία.

 Έχουν ήδη υποβληθεί 700 επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού 24,2 δις € εκ των οποίων τα 10 δις 
€ είναι δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης, 8,2 δις ευρώ δάνεια των τραπεζών και 6 δις ευρώ ίδια κεφάλαια των 
επενδυτών, με το 62% των αιτήσεων να προέρχεται από ΜμΕ, εκ των οποίων τα 295 ή το 42% αφορούν σε 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. Από αυτά τα επενδυτικά σχέδια έχουν συμβασιοποιηθεί 287 δάνεια εκ 
των οποίων τα  136 είναι δάνεια για μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Ο προϋπολογισμός όλων των δανειακών συμβάσεων φθάνει τα 11,15 δις € από τα οποία 4,7 δις είναι δάνεια 
του Ταμείου, 3,77 δάνεια των τραπεζών και 2,63 δις ευρώ ίδια κεφάλαια των επενδυτών. Το μεσοσταθμικό 
επιτόκιο είναι 2,1% και η μέση διάρκεια αποπληρωμής είναι τα 14 έτη.

Επιπρόσθετα του δανειακού προγράμματος, το Ταμείο Ανάκαμψης θα ωφελήσει καθοριστικά τις ΜμΕ μέσω 
πλήθους προγραμμάτων επιδοτήσεων, καθώς και έμμεσα μέσω των  μεγάλων επενδύσεων που χρηματοδοτεί, 
δημόσιων και ιδιωτικών, οι οποίες ωφελούν μικρότερες επιχειρήσεις και επαγγελματίες που παρέχουν 
υπηρεσίες και προμήθειες για την υλοποίησή τους. Το Ταμείο Ανάκαμψης ενισχύει άμεσα τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις με προγράμματα επιδότησης όπως τα ψηφιακά εργαλεία, το πρόγραμμα της ΑΑΔΕ για τα POS, το 
εξοικονομώ και το αλλάζω συσκευή  για επιχειρήσεις που τρέχουν τώρα. Μέσα από αυτά τα προγράμματα 
αναμένεται να ενισχυθούν σχεδόν 100.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την απόκτηση ψηφιακού 
εξοπλισμού, εφαρμογών και λογισμικού.

Ειδικότερα για τον γεωργικό τομέα, στο ΕΣΑΑ περιλαμβάνονται στοχευμένες επενδύσεις που θα αυξήσουν 
την αποδοτικότητα των μεθόδων παραγωγής, θα προωθήσουν τις οργανώσεις και τους συνεταιρισμούς 
παραγωγών και θα ενθαρρύνουν τον επαναπροσανατολισμό σε προϊόντα με υψηλότερη προστιθέμενη αξία. 
Πιο συγκεκριμένα, αναφέρονται οι ακόλουθες Δράσεις:

 Οικονομικός μετασχηματισμός στον γεωργικό τομέα (αναγνωριστικό μέτρου 16626) 
 Ψηφιακός μετασχηματισμός του αγροτοδιατροφικού τομέα (αναγνωριστικό μέτρου 16653)
 Προτάσεις δράσεων στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας (αναγνωριστικό μέτρου 16584)
 Επενδύσεις στο εθνικό αρδευτικό δίκτυο μέσω προγραμμάτων σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού 

τομέα (αναγνωριστικό μέτρου: 16285)
 Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) για αυτοκατανάλωση 

(αναγνωριστικό μέτρου: 16994)
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Παρατίθενται κατωτέρω, ενδεικτικά, ορισμένες από τις βασικές επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο του ΕΣΑΑ, που θα ωφελήσουν το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας.

Επενδύσεις 

 Προγράμματα στον τομέα της Ενέργειας : 
 Πρόγραμμα Εξοικονομώ για 105.000 νοικοκυριά, 150 δημόσια κτίρια και περισσότερες από 9.000 

επιχειρήσεις. 
 250 Ηλεκτροκίνητα λεωφορεία για αστικές δημόσιες μεταφορές σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη.

 Προγράμματα πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών: 
 Προγράμματα δημιουργίας αντιπυρικών ζωνών Anti-nero και αναδασώσεων.
 Πρόγραμμα Αιγίς (εξοπλισμός κατάσβεσης, πρόληψης και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών, 

καθώς και εναέρια μέσα για τη διαχείριση κρίσεων). 
 Προσεισμικός έλεγχος δημοσίων κτιρίων.
 Αποκατάσταση της προσβασιμότητας μετά τις καταστροφικές επιπτώσεις της κακοκαιρίας 

«DANIEL» στη Θεσσαλία. 

 Προγράμματα ενίσχυσης επιχειρήσεων & απασχόλησης
 Ψηφιακός μετασχηματισμός Μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  
 Κατάρτιση 500.000 εργαζομένων και ανέργων σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες. 

 Μετασχηματισμός στον τομέα της Υγείας
 Έργα εκσυγχρονισμού και ανακαινίσεων σε 80 Δημόσια Νοσηλευτικά ιδρύματα και συναφή έργα 

σε 156 Κέντρα Υγείας και Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία.
 Προληπτικές διαγνωστικές εξετάσεις (μαστογραφία, προληπτικός έλεγχος για καρκίνο του 

τραχήλου και παχέος εντέρου, dentist pass, καρδιαγγειακές παθήσεις).

 Στον τομέα της Κοινωνικής Συνοχής: Πρόγραμμα Προσωπικού Βοηθού για άτομα με αναπηρία.

 Ψηφιακός Μετασχηματισμός της εκπαίδευσης : 36.000 διαδραστικοί πίνακες στα δημόσια σχολεία και 
177.000 σετ ρομποτικής και STEM σε όλα τα δημόσια νηπιαγωγεία, δημοτικά και γυμνάσια.

 Μετασχηματισμός Δημόσιας Διοίκησης: Ψηφιοποίηση των αρχείων του Κράτους (σε Υποθηκοφυλακεία, 
Πολεοδομίας, Νοσοκομεία, Δικαστήρια).

Μεταρρυθμίσεις

 Μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης:
 Εθνικό μητρώο διαδικασιών και εθνικό σχέδιο απλούστευσης διαδικασιών 
 Ψηφιακά οργανογράμματα και περιγράμματα θέσεων εργασίας /Σύστημα Απόδοσης – Αμοιβής / 

Στοχοθεσία και Αξιολόγηση
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 Δικαιοσύνη: 
 Επιτάχυνση στην απονομή δικαιοσύνης, Ψηφιακή Στρατηγική για την Δικαιοσύνη
 Εκπαίδευση  Δικαστών και δικαστικοί υπαλλήλων 

 Ενίσχυση της Διαφάνειας 
 Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο κατά της Διαφθοράς 2022-2025  
 Καθολική εφαρμογή του συστήματος εσωτερικού ελέγχου 
 Αλλαγή νομοθεσίας για τις δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων  

 Φορολογία 
 Κωδικοποίηση & απλούστευση της φορολογικής νομοθεσίας
 Νομοθεσία για ενθάρρυνση ηλεκτρονικών συναλλαγών
 Εφαρμογή της πλήρως αυτοματοποιημένης διαδικασίας επιστροφής ΦΠΑ
 Ηλεκτρονικές ταμειακές μηχανές & σημείο πώλησης (POS)

 Υγεία
 Προσωπικός γιατρός
 Μεταρρύθμιση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας 

 Απασχόληση & Εργασιακές Σχέσεις
 Νέο θεσμικό πλαίσιο για την προστασία της εργασίας
 Εθνική Στρατηγική και ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών αγοράς εργασίας

 Δεξιότητες και Διά Βίου Μάθηση
 Νέα στρατηγική για τη δια βίου μάθηση & το εθνικό σύστημα αναβάθμισης δεξιοτήτων
 Στρατηγικό Σχέδιο για την Επαγγελματική Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Διά Βίου Μάθηση και Νεολαία 

 Κοινωνική συνοχή και Δικαιώματα
 Παιδική Προστασία, επαγγελματική αναδοχή για παιδιά ΑμεΑ, Αποϊδρυματοποίηση ανηλίκων
 Μητρώο και Κάρτα Αναπηρίας, καθιέρωση προπληρωμένων καρτών για την καταβολή κοινωνικών 

παροχών 

Βάσει των ανωτέρω, εκτιμάται ότι το Ταμείο Ανάκαμψης θα συνεισφέρει στην οικονομική ανάπτυξη το 2024, 
με επιδοτήσεις που αντιστοιχούν στο 1,8% του ΑΕΠ (από 0,8% το 2023) και φθηνά δάνεια που αντιστοιχούν σε 
1,5% του ΑΕΠ (από 0,9% το 2023). Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης το 2024 η χώρα θα καταφέρει να μειώσει 
σημαντικά την απόσταση από την ευρωζώνη στον τομέα των επενδύσεων. Επιπλέον, η αναμενόμενη ανάπτυξη 
του 2,4% θα προέλθει σε ποσοστό 60% από τις επενδύσεις του Ταμείου Ανάκαμψης, με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, μέσω της Ενδιάμεσης αξιολόγησης για το Ταμείο Ανάκαμψης, να αναγνωρίζει τη σταθερά  θετική 
επίδοση της χώρας μας στην υλοποίηση του ΕΣΑΑ.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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